



南方報業傳媒集團主辦

今日廣東

GUANGDONG TODAY

聯繫電話 0086-20-83004168
傳真 0086-20-87370162
電子郵件 gdtoday_nf@126.com
南方網 www.southcn.com
英文網 www.newsgd.com

在粵港澳大灣區 港青開拓新天地

“80後”“90後”“00後”的奮鬥故事

在香港新界落馬洲的西北方向，跨過深圳河，就是深圳市福田區。距離皇崗口岸不遠處的居民社區，“90後”香港青年陸嘉聰與來自廣州的太太姚琳在這裏安了家。今年春節，夫妻倆第一次在新居過年，陸嘉聰也過了一個不同於香港的除夕夜——吃餃子、看春晚。從香港搬到深圳工作一年多，他越來越適應這裏的新生活。

經歷了14天的隔離期，“00後”香港青年陸嘉怡去年9月順利入讀廣州的暨南大學。雖然今年春節要獨自一人留粵過年，但她早就在宿舍貼上了同學寫的春聯，也給自己安排了豐富又精彩的行程——參加學校為留校學生開設的書畫班、約同學去石室聖心大教堂打卡。短短半年時間，她已經融入並享受著大學新生活。

頻繁穿梭於廣州和梅州，是“80後”香港青年黃乾宇從2019年辭職創業後的生活常態。今年春節，獨自一人留在廣州過年的他，常去家樓下的港式茶餐廳，點上一份在香港常吃的套餐，偶爾碰上幾個同樣來自香港的鄰居閒聊幾句。難得的假期結束後，他又要忙於梅州項目的招商工作，希望抓住大灣區的發展機遇，讓創業之路如虎添翼。

這三名香港青年，雖然處於不同人生階段、選擇了不同的人生路徑，但相同的是，他們都在大灣區內地城市遇到新的轉捩點、找到了人生新方向，並由此開拓了一番新天地。這正是眾多懷揣夢想、在粵奮鬥的香港青年的青春縮影。



掃描二維碼
看港青故事

“80後”創業者黃乾宇： 只要沉得下心 大灣區創業路上遍地黃金

“要一個五香肉丁撈公仔面、鳳梨油，再加杯熱鴛鴦。”在廣州市芳村的一間港式茶餐廳，香港“80後”青年黃乾宇一坐下就熟練地點起了他常吃的港式套餐。“熟悉的味道，彷彿回到了香港。”

2019年，在距離這間茶餐廳步行5分鐘的社區，黃乾宇買了房，安了家。今年，是他在廣州辭職創業的第二年。

“創業，不是一件風風火火、說幹就幹的事，要講究時機和環境。”黃乾宇在積累了一定的生活閱歷和工作經驗後，才選擇走上創業之路。2005年在廣州讀完大學後，他作為首兩位參加“大學生志願服務西部計劃”的香港大學生，在廣西百色貧困地區做志願服務。那一年裏，他親眼目睹當地孩子為了幫補生計而早早輟

學打工。深感無奈的同時，他的心中埋下了一顆夢想的種子——希望到欠發達地區從事教育行業，用教育來改變一個地方、一代人的命運。

結束志願服務後，他輾轉在香港、廣州、重慶工作，在不同的公司裏學習如何構建商業模式和團隊管理。2019年，時機到來時，他果斷辭掉了在房地產上市公司的高管職位，選擇創業。

“國家改革開放40多年，加上‘粵港澳大灣區’國家戰略，在許多福利政策的支持下，我在內地創業得到的機會比想象中多！只要沉得下心，創業路上遍地黃金！”黃乾宇說，隨著國家經濟實力提升，扶貧工作取得成效，一些相對落後的地區開始產生新的消費需求。他正是看准了梅

州大埔縣的教育和住房剛需持續增長，與朋友合夥在梅州市打造了一個以教育產業為主導、宜居住宅為配套的產城融合綜合體。短短一年多時間，已有10多家知名教育機構進駐，服務學生1800多名，提供居住單位約500戶。

“十年樹木，百年樹人。教育是一個長週期的項目，接下來幾年我希望深耕梅州大埔，引入好的課程，把每一個學生教好，把每一套房子起好，就已經很了不起了。”而作為父親，黃乾宇也掛念著身在香港的兩個孩子。“希望她們能在正面、積極的社會環境中成長，未來會考慮接她們來內地讀書。”

“90後”打工人陸嘉聰： 深圳發展空間大 在工作與家庭中尋平衡

“臨窗正對的是深圳在建的中心公園，房子的背面是東南方向，在高樓層可以遠眺香港的山景。”站在深圳新居的客廳，“90後”香港青年陸嘉聰與來自廣州的太太姚琳正帶著首次到訪的朋友參觀。這套約80平方米的溫馨三居室，距離深圳皇崗口岸僅約一公里。

“在這邊會遇到挺多像我們這樣的夫妻，一方是香港人，另一方是內地人，年齡也和我們差不多，覺得很巧，也很親切，有一種選擇了和差不多背景的人做同一件事情的感覺。”陸嘉聰與姚琳2016年結束了在美國的學業及工作後，回國發展。兩人在香港和廣州之間，折中挑選了深圳作為落腳點。最初，陸嘉聰因為工作，

每天往返於香港和深圳。去年開始，他和太太姚琳一樣，在深圳找了一份工作，目前在模具廠任職項目工程師。

“剛開始，最難的是克服語言和文化上的差異。”和大部分的香港人一樣，陸嘉聰並不擅長說普通話，對內地的職場文化也很陌生。因為怕被笑話，他鮮少與同事們交流。“後來發現，只要多講、多試，同事們都能聽得明白，而且也很願意幫助我。”香港背景加上海外留學經歷，他在職場上也展現了自己的獨特優勢，輕鬆應對境外客戶。

陸嘉聰還有一個“法寶”，就是玩劇本殺。“我和太太剛來深圳時朋友不多，玩劇本殺涉及很多人與人之間的社交

溝通，我既能鍛煉講普通話，也能認識很多新朋友，從而拓寬自己的圈子。”週末或放假的時候，陸嘉聰和姚琳就常約朋友一起聚餐、打卡不同的網紅餐廳。今年春節，夫妻倆第一次在深圳的新居過年。陸嘉聰準備了香港人過年愛吃的豬脷，寓意大吉大利；姚琳帶著丈夫體驗了包餃子的樂趣。

在深圳的工作、生活漸漸步入正軌，陸嘉聰也對未來充滿了期待。“工作上我正是拼搏的時候，深圳這個城市能給予我很大的發展空間，我希望可以在目前穩定的工作中繼續尋求突破；同時也要平衡家庭的關係，會考慮生小孩子，希望他在這邊長大、受教育。”

“00後”大學生陸嘉怡： 大膽嘗試新事物 感受廣州多元文化魅力

“哇，好漂亮！”一下車看到矗立在眼前的石室聖心大教堂，“00後”香港青年陸嘉怡不禁手舞足蹈地發出了驚歎，一邊興奮地搖晃著同學高梓沂的手，一邊迫不及待拿出手機拍照。

“上學期大部分時間都專注在學業或社團，比較少離校出來玩。”去年9月，陸嘉怡隻身一人從香港來廣州，經歷了14天的隔離期後，順利入讀暨南大學。“一來我想培養自己獨立生活的能力，二來我覺得內地的漢語言文學專業還不錯。”

第一次離開香港，來到一個完全陌生的城市求學，陸嘉怡略感惶恐。“我記得入學報到那天，我不知道要排哪條隊，也不知道該問誰。幸好有個內地同學及時出現，耐心地指導我，教我註冊。”

除此之外，她還要適應與香港不一樣的語言、文化、住宿習慣等。“學校開設了不同的課程幫我們鍛煉普通話；也會在課程設計上兼顧我們的文化特色，方便我們儘快適應課堂。住四人間的宿舍也可以讓我和室友們互相照顧。”

很快，陸嘉怡就適應了這邊的新生活，對新學校、新同學充滿了好奇。“上了大學，就要大膽嘗試新事物，去做更多自己以前不敢做的事！”大學裏社團眾多，可以按照自己的興趣去參加。“我以前很怕公開演講，但我參加了辯論社，希望借此改變自己。”加入社團後，陸嘉怡認識了許多來自內地、澳門、台灣及外國的同學，大家也會經常互相分享不同的地方文化。

今年寒假，由於疫情，陸嘉怡沒有回香港，而是選擇了留校過年。她為自己安排了豐富的活動——參加學校專門為留校學生開設的書畫班和射藝班，與同學相約去打卡廣州的網紅景點，在外賣軟件上點一份北方鹹豆腐花、新疆奶豆腐嘗嘗鮮……

“我覺得自己就像一個背著背囊去探險的人。我已經做好了所有準備，遇到任何的困難和挑戰，只要知道自己不是孤單戰鬥，就會覺得挺好玩的。”陸嘉怡說，以前在香港生活節奏較快，自己的心思也聚焦在學業上；來到廣州後她學會了放慢腳步、享受過程，希望自己在兼顧學業的同時，也能多感受這座城市的多元文化魅力。



黃乾宇



陸嘉聰



陸嘉怡

【策劃】吳哲 鄭佳欣 王良珏 【統籌】肖文舸 張西陸
【記者/腳本】曾美玲 【剪輯】周鑫宇 王俊濤
【拍攝】姚志豪 張迪 董天健 【設計】譚唯 潘潔 吳穎嵐
【實習生】梁楚韻 蔡肇宇

監制：王更輝 劉江濤 策劃：王會賢